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An den Grossen Rat 24.5242.02 

 
 
WSU/P245242  
 
Basel, 14. August 2024 
 
Regierungsratsbeschluss vom 13. August 2024 
 
 
 

Interpellation Nr. 86 Daniela Stumpf Rutschmann betreffend Zahlen 
und Fakten zum Asylchaos 
 
Zur Behandlung gelangt nachstehende, vor der Grossratssitzung vom 5. Juni 2024 eingereichte 
Interpellation Daniela Stumpf Rutschmann: 
 

«Die Schweiz und Europa befinden sich in einer Asylkrise – unabhängig davon, ob man den Zustrom 
von Schutzbedürftigen aus der Ukraine berücksichtigt oder nicht. Im zweiten Jahr in Folge wurden 
mehr als 50’000 illegale Einwanderer an den Grenzen aufgegriffen und das Asylbudget des Bundes 
ist von 1,5 auf 4 Milliarden Franken pro Jahr gestiegen.  
Fast alle Asylmigranten kommen durch eine Reihe sicherer Drittstaaten in die Schweiz, mehrheitlich 
mit der Hilfe von kriminellen Schlepperbanden. Wer einmal hier ist, kann kaum mehr in sein Herkunfts-
land zurückgeschafft werden. Dieses Asylchaos ist zum Nachteil der Schweizer Bürger, der Steuer-
zahler, der Kantone und der echten Flüchtlinge. 
Um sich dieser Krise im Detail voll bewusst werden zu können, ist eine lokale Analyse wichtig. Nach 
Abschluss der Erstverfahren sind es nämlich die Kantone, die die Last im Zusammenhang mit der 
Aufnahme von Migranten tragen. Insbesondere gibt es immer mehr Personen, die keinen Asylgrund 
haben, aber nicht abgeschoben werden können. 
 
Ich bitte den Regierungsrat daher um die Beantwortung folgender Fragen:  
1. Wie viele Personen fallen derzeit im Kanton in den Asylbereich (Zahl mit und ohne S-Status, auf-

geschlüsselt nach Aufenthaltstiteln und Nationalität sowie Geschlecht und Alter)? 
2. Wie viele Personen beschäftigt das zuständige Amt des Kantons zur Bewältigung der Asylkrise? 

(Anzahl Stellen und Vollzeitäquivalente, Entwicklung seit 2020) 
3. Wie hoch sind die kantonalen Kosten im Asylbereich, und zwar in den Jahren 2020, 2021, 2022 

und 2023? (Alle direkten und indirekten Kosten aufschlüsseln, darunter insbesondere die Kosten 
für soziale Einrichtungen, Personal, Infrastruktur, Begleitung, Übersetzungen, Prämienverbilligun-
gen und alle anderen relevanten Kosten, unabhängig davon, ob sie durch die Bundeshilfe gedeckt 
sind oder nicht). 

4. Wie haben sich die Zahlen von hier im Kanton Basel-Stadt gemeldeten resp. untergebrachten Asyl-
suchenden in den vergangenen Jahren verändert? (bitte einzeln für die Jahre 2021, 2022, 2023 
und 2024 per 30.5.24 unter Angabe von Aufenthaltstitel, Nationalität sowie Geschlecht und Alter) 

5. Wie viele Personen sind derzeit in den einzelnen Asylunterkünften im Kanton untergebracht? (Zahl 
mit und ohne S-Status, aufgeschlüsselt nach Unterkunft, Aufenthaltstiteln und Nationalität sowie 
Geschlecht und Alter) 

 
Daniela Stumpf Rutschmann» 

 
 
Wir beantworten diese Interpellation wie folgt: 
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1. Wie viele Personen fallen derzeit im Kanton in den Asylbereich (Zahl mit und ohne S-Status, 
aufgeschlüsselt nach Aufenthaltstiteln und Nationalität sowie Geschlecht und Alter)? 

 

Nachfolgend die per Ende Mai 2024 gesamthaft im Kanton Basel-Stadt wohnhaften Personen aus 
dem Asylbereich gemäss Angaben des Staatssekretariats für Migration SEM.  
 

Bestand Personen im Asylbereich Kanton Basel-Stadt am 31. Mai 2024:  
Geschlecht Alter N-Aus-

weis 
F-Aus-

weis 
S-Aus-

weis 
hängige 

S-Ver-
fahren 

B-
Flücht-

ling 

C-
Flücht-

ling 

Total 

Frauen 00 - 17 22 107 227 25 218 97 696 

Frauen 18 - 60 48 197 692 35 365 122 1'459 

Frauen 61 + 4 26 188 1 21 21 261 

Total Frauen  74 330 1'107 61 604 240 2'416 

Männer 00 - 17 31 170 266 31 257 101 856 

Männer 18 - 60 79 338 304 33 395 252 1'401 

Männer 61 + 3 29 78 1 18 41 170 

Total Männer  113 537 648 65 670 394 2'427 

Gesamt  187 867 1'755 126 1'274 634 4'843 

 
Bestand Personen im Asylbereich Kanton Basel-Stadt am 31. Mai 2024 nach Nationalität: 

Nation N-Aus-
weis 

F-Aus-
weis 

S-Aus-
weis 

hängige 
S-Ver-
fahren 

B-
Flücht-

ling 

C-
Flücht-

ling 

Total 

Afghanistan 12 254 1 0 116 9 392 

Algerien 8 0 1 0 2 0 11 

Angola 4 11 0 0 0 0 15 

Äthiopien 0 25 0 0 12 11 48 

Belarus 1 0 1 1 4 0 7 

Bosnien u.  
Herzegowina 

0 1 0 0 0 20 21 

China (Volksrepublik) 0 30 0 0 8 15 53 

Eritrea 8 144 0 0 449 238 839 

Georgien 13 7 0 1 0 0 21 

Irak 6 28 2 0 18 35 89 

Iran 8 20 0 0 36 27 91 

Kongo DR 1 14 0 0 1 4 20 

Kosovo 2 17 0 0 0 7 26 

Russland 8 1 18 0 25 6 58 

Serbien 0 13 0 0 0 2 15 

Somalia 13 36 0 0 15 20 84 

Sri Lanka 8 28 0 0 50 46 132 

Sudan 0 0 0 0 14 2 16 

Syrien 9 166 0 0 258 44 477 

Tadschikistan 1 0 0 0 19 0 20 

Türkei 50 33 7 0 183 76 349 
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Ukraine 8 7 1'707 124 0 0 1'846 

Usbekistan 0 0 7 0 2 1 10 

Vietnam 0 0 1 0 0 18 19 

Staatenlos 0 0 0 0 24 17 41 

Ohne Nationalität 0 2 3 0 0 5 10 

Staat unbekannt 0 5 0 0 15 7 27 

Diverse (>10)       106 

Total 187 867 1'755 126 1'274 634 4'843 

 
2. Wie viele Personen beschäftigt das zuständige Amt des Kantons zur Bewältigung der 

Asylkrise? (Anzahl Stellen und Vollzeitäquivalente, Entwicklung seit 2020) 
 
Anzahl Mitarbeitende sowie Vollzeitäquivalente der in der Sozialhilfe Basel-Stadt für die Betreuung 
von Personen aus dem Asylbereich zuständigen Teams der Abteilung Migration und Integration:  
 

 Mitarbeitende Vollzeitäquivalente 

2020 76 59 

2021 74 59 

2022 83 66 

2023 107 85 

2024 124 102 

 
3. Wie hoch sind die kantonalen Kosten im Asylbereich, und zwar in den Jahren 2020, 2021, 

2022 und 2023? (Alle direkten und indirekten Kosten aufschlüsseln, darunter insbesondere 
die Kosten für soziale Einrichtungen, Personal, Infrastruktur, Begleitung, Übersetzungen, 
Prämienverbilligungen und alle anderen relevanten Kosten, unabhängig davon, ob sie durch 
die Bundeshilfe gedeckt sind oder nicht). 

 

Kosten der Sozialhilfe für Unterstützung, Betreuung, Unterbringung und Integration von Geflüchte-
ten, die dem Kanton Basel-Stadt zugewiesen werden:  
 

 2020 2021 2022 2023 

Durchschn. Personenbestand 1'680 1'669 2'792 3'137 

DIREKTE KOSTEN     

Unterstützungsleistungen     

Sozialhilfeleistungen 8'956'200 8'377'659 15'269'202 19'330'107 

Wohnkosten 7'439'485 7'944'197 9'875'377 13'162'391 

Gesundheit 7'412'095 7'917'372 12'486'510 15'137'276 

Beschäftigung/Arbeitsintegra-
tion/Deutschkurse 

3'129'108 3'418'105 5'937'594 7'128'642 

Total 26'936'888 27'657'333 43'568'683 54'758'416 

     

INDIREKTE KOSTEN     

Personalaufwand         

Personalkosten* 8'249'507 7'963'201 9'716'578 13'259'964 

*inkl. Overhead-Kosten, d.h. Mitarbeitende, die nicht direkt in der Fallführung arbeiten. 
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Sach- und Betriebsaufwand         

Sach- und Betriebsaufwand 7'107'213 6'781'329 12'736'549 20'253'632 

Abschreibungen u. Transferauf-
wand 

82'734 121'557 605'009 1'415'812 

 7'189'947 6'902'886 13'341'558 21'669'444 

     

Zusammenfassung AUFWAND     

Unterstützungsleistungen 26'936'888 27'657'333 43'568'683 54'758'416 

Personalaufwand 8'249'507 7'963'201 9'716'578 13'259'964 

Sach- und Betriebsaufwand 7'189'947 6'902'886 13'341'558 21'669'444 

Total Kosten 42'376'342 42'523'420 66'626'819 89'687'824 

     

ERTRAG     

Übriger Ertrag -493'211 -447'325 -349'797 -457'440 

Transferertrag (Entschädigung 
Gemeinden) 

-2'411'917 -2'601'456 -2'584'541 -4'064'162 

Bundespauschalen -17'903'208 -16'308'256 -38'287'067 -48'207'359 

Integrationspauschalen -2'695'276 -3'057'917 -5'583'450 -6'205'231 

     

Total Kosten Kanton 18'872'730 20'108'466 19'821'964 30'753'632 

 
4. Wie haben sich die Zahlen von hier im Kanton Basel-Stadt gemeldeten resp. untergebrachten 

Asylsuchenden in den vergangenen Jahren verändert? (bitte einzeln für die Jahre 2021, 
2022, 2023 und 2024 per 30.5.24 unter Angabe von Aufenthaltstitel, Nationalität sowie Ge-
schlecht und Alter) 

 
Nachfolgend die in den Jahren 2021 bis 2023 gesamthaft im Kanton Basel-Stadt wohnhaften Per-
sonen aus dem Asylbereich gemäss Angaben des SEM. Die Angaben per Ende Mai 2024 finden 
sich unter Frage 1.  
 
Bestand Personen im Asylbereich Kanton Basel-Stadt am 31. Dezember 2021: 

Geschlecht Alter N-Aus-
weis 

F-Aus-
weis 

S-Aus-
weis 

hängige 
S-Ver-
fahren 

B-
Flücht-

ling 

C-
Flücht-

ling 

Total 

Frauen 00 - 17 9 127 0 0 184 86 406 

Frauen 18 - 60 18 229 0 0 297 105 649 

Frauen 61 + 0 25 0 0 15 21 61 

Total Frauen  27 381 0 0 496 212 1'116 

Männer 00 - 17 14 154 0 0 218 100 486 

Männer 18 - 60 33 303 0 0 336 265 937 

Männer 61 + 1 23 0 0 9 32 65 

Total Männer  48 480 0 0 563 397 1'488 

Gesamt  75 861 0 0 1'059 609 2'604 
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Bestand Personen im Asylbereich Kanton Basel-Stadt am 31. Dezember 2022:  

Geschlecht Alter N-Aus-
weis 

F-Aus-
weis 

S-Aus-
weis 

hängige 
S-Ver-
fahren 

B-
Flücht-

ling 

C-
Flücht-

ling 

Total 

Frauen 00 - 17 9 118 260 1 199 81 668 

Frauen 18 - 60 25 228 713 3 324 114 1'407 

Frauen 61 + 3 23 172 0 18 19 235 

Total Frauen  37 369 1'145 4 541 214 2'310 

Männer 00 - 17 27 170 275 4 227 97 800 

Männer 18 - 60 43 285 222 6 354 257 1'167 

Männer 61 + 2 24 75 0 13 37 151 

Total Männer  72 479 572 10 594 391 2'118 

Gesamt  109 848 1'717 14 1'135 605 4'428 

 
Bestand Personen im Asylbereich Kanton Basel-Stadt am 31. Dezember 2023:  

Geschlecht Alter N-Aus-
weis 

F-Aus-
weis 

S-Aus-
weis 

hängige 
S-Ver-
fahren 

B-
Flücht-

ling 

C-
Flücht-

ling 

Total 

Frauen 00 - 17 17 116 228 15 202 93 671 

Frauen 18 - 60 30 214 679 19 352 114 1'408 

Frauen 61 + 3 27 183 0 18 21 252 

Total Frauen  50 357 1'090 34 572 228 2'331 

Männer 00 - 17 22 195 270 19 246 97 849 

Männer 18 - 60 65 322 279 19 382 248 1'315 

Männer 61 + 2 28 74 1 16 39 160 

Total Männer  89 545 623 39 644 384 2'324 

Gesamt  139 902 1'713 73 1'216 612 4'655 

 
Bestand Personen im Asylbereich Kanton Basel-Stadt am 31. Dezember 2021 nach Nationalität:  

 N-Aus-
weis 

F-Aus-
weis 

S-Aus-
weis 

hängige 
S-Ver-
fahren 

B-
Flücht-

ling 

C-
Flücht-

ling 

Total 

Afghanistan 8 144 0 0 32 5 189 

Angola 0 12 0 0 0 0 12 

Aserbaidschan 0 0 0 0 8 2 10 

Äthiopien 0 27 0 0 9 12 48 

Bosnien u.  
Herzegowina 

0 3 0 0 0 21 24 

China (Volksrepublik) 1 33 0 0 9 13 56 

Eritrea 1 163 0 0 434 217 815 

Georgien 11 7 0 0 0 0 18 

Irak 2 36 0 0 15 43 96 

Iran 6 22 0 0 35 35 98 
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Kongo DR 0 14 0 0 1 3 18 

Kosovo 0 14 0 0 0 7 21 

Libyen 1 0 0 0 0 10 11 

Russland 1 2 0 0 26 7 36 

Serbien 2 14 0 0 0 2 18 

Somalia 2 44 0 0 14 15 75 

Sri Lanka 11 29 0 0 60 38 138 

Sudan 0 0 0 0 9 1 10 

Syrien 1 221 0 0 242 23 487 

Tadschikistan 0 0 0 0 19 0 19 

Türkei 8 29 0 0 100 90 227 

Vietnam 0 0 0 0 0 21 21 

Staatenlos 0 0 0 0 8 11 19 

Ohne Nationalität 0 4 0 0 0 4 8 

Staat unbekannt 0 10 0 0 23 10 43 

Diverse (<10)       87 

Total 75 861 0 0 1059 609 2604 

 
Bestand Personen im Asylbereich Kanton Basel-Stadt am 31. Dezember 2022 nach Nationalität: 

 N-Aus-
weis 

F-Aus-
weis 

S-Aus-
weis 

hängige 
S-Ver-
fahren 

B-
Flücht-

ling 

C-
Flücht-

ling 

Total 

Afghanistan 21 184 1 0 45 8 259 

Algerien 4 4 1 0 1 0 10 

Angola 0 11 0 0 0 0 11 

Äthiopien 1 26 0 0 10 12 49 

Bosnien u.  
Herzegowina 

0 1 0 0 0 20 21 

China (Volksrepublik) 0 31 1 0 8 16 56 

Eritrea 3 166 0 0 446 217 832 

Georgien 7 7 1 0 0 0 15 

Irak 2 32 2 0 16 38 90 

Iran 5 21 0 0 35 30 91 

Kongo DR 0 13 0 0 1 4 18 

Kosovo 0 10 0 0 0 7 17 

Libyen 1 0 0 0 0 9 10 

Russland 2 2 18 0 26 6 54 

Serbien 3 13 0 0 0 2 18 

Somalia 10 43 0 0 14 18 85 

Sri Lanka 7 29 0 0 60 41 137 

Sudan 0 0 0 0 10 1 11 

Syrien 2 187 0 0 247 34 470 

Tadschikistan 0 0 0 0 19 0 19 

Türkei 16 26 7 0 133 82 264 

Ukraine 4 6 1'667 14 1 0 1'692 

Vietnam 0 0 1 0 0 18 19 
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Staatenlos 0 0 0 0 16 12 28 

Ohne Nationalität 1 1 3 0 0 4 9 

Staat unbekannt 0 7 0 0 23 7 37 

Diverse (<10)       106 

Total 109 848 1'717 14 1'135 605 4'428 

 
Bestand Personen im Asylbereich Kanton Basel-Stadt am 31. Dezember 2023 nach Nationalität: 

 N-Aus-
weis 

F-Aus-
weis 

S-Aus-
weis 

hängige 
S-Ver-
fahren 

B-
Flücht-

ling 

C-
Flücht-

ling 

Total 

Afghanistan 10 256 1 0 81 8 356 

Algerien 8 1 1 0 2 0 12 

Angola 0 11 0 0 0 0 11 

Äthiopien 0 25 0 0 12 12 49 

Bosnien u.  
Herzegowina 

0 1 0 0 0 20 21 

China (Volksrepublik) 0 36 0 0 8 15 59 

Eritrea 7 160 0 0 442 220 829 

Georgien 9 8 0 1 0 0 18 

Irak 3 30 2 0 17 37 89 

Iran 8 20 0 0 37 25 90 

Kongo DR 1 14 0 0 1 4 20 

Kosovo 0 16 0 0 0 7 23 

Russland 8 1 18 0 26 6 59 

Serbien 0 15 0 0 0 2 17 

Somalia 14 36 0 0 16 19 85 

Sri Lanka 4 29 0 0 51 49 133 

Sudan 0 0 0 0 14 2 16 

Syrien 4 175 0 0 258 43 480 

Tadschikistan 1 0 0 0 19 0 20 

Türkei 29 31 7 0 167 77 311 

Ukraine 6 8 1'665 72 0 0 1'751 

Vietnam 0 0 1 0 0 18 19 

Staatenlos 0 0 0 0 16 12 28 

Ohne Nationalität 0 1 3 0 0 4 8 

Staat unbekannt 1 5 0 0 21 7 34 

Diverse (<10)       117 

Total 139 902 1'713 73 1'216 612 4'655 
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5. Wie viele Personen sind derzeit in den einzelnen Asylunterkünften im Kanton untergebracht? 
(Zahl mit und ohne S-Status, aufgeschlüsselt nach Unterkunft, Aufenthaltstiteln und Nationa-
lität sowie Geschlecht und Alter) 

 
Per Ende Mai 2024 unterstützt die Sozialhilfe insgesamt 3’343 Personen aus dem Asylbereich. 
Eine Aufschlüsselung nach Status, Nationalität, Geschlecht und Alter ist zu dieser Frage nicht mög-
lich bzw. wäre mit einem unverhältnismässig hohen Aufwand verbunden, da diese Angaben ma-
nuell für jede Person einzeln zusammengestellt werden müssten. 
 
Die von der Sozialhilfe unterstützten Personen aus dem Asylbereich sind wie folgt untergebracht:  
 

Anzahl Personen in Erstaufnahmezentren                                                                                     269 

Anzahl Personen in WUMA (Wohnheime für Unbegleitete Minderjährige Asylsuchende                                                                                                 67 

Anzahl Personen im Wohnhaus Intensive Stationäre Betreuung 43 

Anzahl Personen in Liegenschaften der Sozialhilfe über die ganze Stadt verteilt (Total)                   846 

Anzahl Personen bei Gastfamilien (von GGG Benevol begleitet) 53 

Anzahl Personen im freien Wohnraum (Total)                                                                                     2’065 

 
Rund ein Drittel der Personen wohnt in Strukturen der Sozialhilfe, zwei Drittel leben selbstständig 
in eigenen Wohnungen auf dem freien Wohnungsmarkt.  
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

  
Dr. Conradin Cramer 
Regierungspräsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 

 
 


